

寻常医护 忧国忧民

在这场新冠疫情阻击战中，白衣战士冲锋在前，尽职尽责、任劳任怨，他们没有辜负祖国的重托，也没有辜负人民的期望，在保家卫国的战“疫”中他们没有缺席，正是因为他们的无私奉献才让疫情得以控制，我们的生产生活得以恢复。

让我们牢记这一张张可爱的、忠诚的、执着的、坚韧的面孔。对他们说一句“谢谢啦！”



书记院长访谈⑯

刘中民：生命方舟里大写三个“零”

▲《医师报》特约记者 张向阳



科学应对，
打赢“新冠肺炎”疫情阻击战。

3月18日，赴湖北支援44天后，同济大学附属东方医院中国国际应急医疗队（上海）53名队员，圆满完成各项医疗救治任务后回到上海。一个多月的战斗，他们在武汉市东西湖区方舱医院搭起“生命方舟”，实现了三个零：患者零召回、零死亡；医护零感染！

作为我国灾难医学学科的创建者之一、中华医学会与中华预防医学会灾难医学分会主任委员，东方医院院长刘中民，将20多年的学科积累与城市应急管理的灾难医学救援体系的实践和理论，科学地运用到了此次新冠肺炎疫情防控阻击战中。

初心使命：保证市民就医需求

2020年1月23日10时，东方医院一年一度的新春团拜会临时改为紧急工作动员会，院长刘中民强调，全院进入最高级别防控状态。

值得欣慰和鼓舞的是，全院党员干部带头主动加班，冲锋在前，带头报名支援发热门诊、支援武汉。1月24日、28日，东

方医院参加上海支援湖北两批医疗队，5名医护人员到金银潭医院、武汉三院开展救治工作。

经过20多年的积累，刘中民牵头创立的“始于灾前、重于灾中、延于灾后”的中国灾难医学理论与城市应急管理的灾难医学救援体系，包含丰富的实践和理论知识，被科学地运用到了此

次抗“疫”中。

一项项果断、科学决策，确保了医院急诊科、发热门诊、儿科门急诊24小时有序运行，心血管内科、呼吸内科、消化内科等常规开诊。通过一系列的努力和举措，东方医院防疫和常规医疗服务两手抓，做到了医疗服务稳定有序开展。

闻令而动：“车载”医院驰援武汉

2月4日，接到国家卫健委指令不到10小时，东方医院整建制承建的国家紧急医学救援队暨中国国际应急医疗队（上海），53名队员、10辆专业车辆装载物资、药耗、生活保障、帐篷医院等共计30吨，驰援武汉，“车载”了一个现代化的移动医院过去。

刘中民介绍，这支医疗队是全球首支通过WHO认证的国际应急医疗队，可在无后方支援情况下运行14天，具备完整的医院救治体系，能够独立承担突发公共卫生事件的紧急救

治任务。面对疫情，队伍前期已多次开展传染病防控、疾病筛查诊治、心理救援、模拟演练等工作。抵达武汉后，该救援队来到武汉市位于东西湖区宏图路8号的武汉客厅前广场，队员们仅用3个多小时就搭建完成由25顶帐篷组成的移动医院，成为在武汉整建制展开移动医院的国家紧急医学救援队。

“我们驰援的医务人员平时都一起工作，对方一个眼神都知道是什么意思，派出的医护人员又都是能打硬仗的。”刘中民自豪地表示。东西湖区方舱医

院休舱，实现了三个零：患者零召回、零死亡；医护零感染！

辛勤付出，换来的是高度肯定。东方医院医护李昕、许诗琨、尹媛媛、周程辉、徐筠5名队员，在武汉“火线入党”！

3月4日，国家卫生健康委、人力资源社会保障部、国家中医药管理局印发《关于表彰全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进集体和先进个人的决定》，东方医院国家紧急医学救援队、东方医院主任技师吴文娟分别荣获“先进集体”“先进个人”称号。

时不待我：科学研究在行动

新冠肺炎疫情防控阻击战打响后，刘中民团队的应急科研攻关便快速推进。3月17日，国务院联防联控机制召开新闻发布会。科技部生物中心主任张新民在会上说，干细胞可有效降低新冠病毒在患者体内引起炎症反应，对减轻患者肺纤维化具有积极作用。

在前期临床研究基础上，应急科研攻关项目支持的王福生院士、周琪院士和刘中民团队均入驻武汉，开展对（危）重症患者临床研究与治疗，已治疗60多例患者。除了开展

干细胞治疗新冠肺炎研究，刘中民团队，针对新冠病毒，还迅速开展了抗原快速诊断剂盒

与mRNA疫苗研发，以及广谱抗病毒雾化剂临床试验等科学研究。



（图/同济大学附属东方医院）

逆行战疫

一张无座票 一颗忧国心



“大家看我手上的这张车票，就是钟院士当时逆行去武汉的车票。”在3月18日召开的广州市第46场疫情防控新闻通气会现场主持人出示了钟南山院士1月18日逆行去武汉的高铁车票。这也是钟南山逆行车票首次公开。

车票信息显示，乘车人已84岁高龄，自广州乘车前往武汉，无座、补票。你肯定还记得那张钟南山院士在高铁餐车上满面倦容的照片。那天是1月18日，星期六，他从深圳抢救完相关病例回

（来源 / 人民日报）

隔着玻璃深深吻



2月4日，浙江护士陈颖和男友隔着病房玻璃的深深一吻，感动了万千网友。这是陈颖进入隔离病房一线战场11天后和男友第一次见面。她和男友商量好了，等疫情结束从医院出来就去领证。

作为首批负压病房护士，进入一线工作护理新冠肺炎患者，陈颖说，家人都很担心她，“但我既然选择了这

份职业，这时候就必须挺身而出。”

3月20日是春分节气，在这个美好的日子里，他们终于领证啦！有情人终成眷属，兑现了疫情期间许下的浪漫爱情承诺。

祝福陈颖，也祝福天下所有的有情人。

（来源 / 浙江大学、环球网）